



博鳌亚洲论坛 2018 年年会简报

(总第 2 期)

博鳌亚洲论坛研究院

2018 年 4 月 9 日

分论坛 7

转型中的农民与农村

时 间：2018 年 4 月 9 日上午 10 时 45 分至 12 时

地 点：国际会议中心一层东屿宴会大厅 C

主持人：

中国科学院地理资源研究所区域农业与农村发展研究中心（RARD）

主任 刘彦随

讨论嘉宾：

中国农业农村部部长、中央农村工作领导小组副组长兼办公室主任

韩长赋

韩国农林畜产食品部副部长 KIM Jong Hoon

新希望集团有限公司董事长 刘永好

中国人民保险集团股份有限公司董事长 缪建民



Aditya Birla Group 高级总裁、首席经济学家、印度工业联合会中国
核心小组成员 Ajit Ranade

阿里巴巴技术委员会主席 王坚

福建农林大学教授 温铁军

主要观点：

- 城乡发展不平衡，农村发展不充分，是当今中国社会主要矛盾的突出表现。
- 要采取超常规措施，坚持农业农村优先发展。
- 城市是农村的一部分，农村也是城市的一部分，把农村、城市、科技发展三者割裂开来，是不完善的。
- 乡村振兴需加快发展普惠金融，让更多的金融资本投向农村。
- 农村金融要发展新型农村合作金融。
- 实现乡村振兴，国家整体布局固然重要，企业的多方位参与亦是关键。
- 实现乡村振兴和人才的培养密不可分，鼓励更多有志青年投身农村产业发展事业，培养更多“绿领”。

概 要：



乡村衰退是全球共同面临的挑战。无论是美国、瑞典等发达国家，还是撒哈拉以南的非洲等落后地区，城市与乡村的差距正在扩大，“城进村衰”趋势不容忽视。

农村、城市和科技发展不能割裂

韩长赋指出，我国粮食产量连续五年超过 1.2 万亿斤，农村人均可支配收入达到了 13,432 元，农业科技进步贡献率超过 66%，农业主要农作物耕种收机械化水平超过 66%。这些变化标志着我们农业农村发展站上了新起点，进入新时代。

王坚提出，把农村、城市、科技发展三者割裂开来是不完善的。城市是农村的一部分，农村也是城市的一部分，否则人的生活是不完整的。

农业、农村优先发展

韩长赋指出，城乡发展不平衡，农村发展不充分，是当今中国社会主要矛盾的突出表现。农业发展的质量、效率和竞争力不够高，农村基础设施和公共服务发展还相对滞后，农民的增收后劲不够足，城乡收入差距还比较大。扭转这些不协调状况，就要采取超常规措施，坚持农业农村优先发展，防止在城市化过程中乡村凋敝。

KIM Jong Hoon 提出，一定要重视农业。在重视农业的基础上，



再发展第二产业、第三产业或者复合产业，农产品食品加工和流通制造应该结合在一起，使之成为一个园区，实现规模化、组织化经营，建立流通网络。

乡村振兴离不开企业的参与和投入

刘永好表示，投资对于乡村振兴至关重要，除国家层面的金融支持外，还要在政府支持下通过市场手段加大投资。在现有农村新格局下，中国农业将会有大发展，而乡村振兴需要政策、投资和人这三方面的支持。

缪建民表示，在乡村振兴战略中，金融资本可以发挥重要作用。只有加快发展普惠金融才能让更多的金融资本投向农村。他还表示，不少传统金融机构在农村处在收缩状态，新型农村合作金融可以发挥重要作用。

农业、农村发展离不开人才建设

韩长赋指出，没有人才，乡村振兴就是一句空话，应推进人才队伍建设，加大三农干部的培养力度，全面建立职业农民的制度，加快培育新型农业经营主体，发展农业适度规模经营。同时，引导支持鼓励各类人才返乡下乡创业兴业，包括城里的人才，鼓励各类人才在农村广阔天地大显身手。



KIM Jong Hoon 表示，现在归农人口近 30 万人，该群体是韩国农业振兴的希望所在。年轻人回农村创业，在韩国掀起创业热潮，韩国政府加大扶持和鼓励力度。创设创业基金、发展温室大棚蔬菜产业、推出新型项目、保证农产品价格、保证创业者的收入和收益，让更多人才留在农村继续创业。

刘永好表示，对于乡村振兴计划，人才尤为重要。乡村振兴计划需要更多新型农民，希望企业家都动起来，发挥资金、市场和人才培养的优势，多培养人才。培养新型农民，可以和扶贫结合起来，新希望集团会优先招收贫困地区青年人，组成一个新时代现代农业的“绿领”大军，助力实现现代化农业。